
 

Département de médecine de famille et de médecine 
d’urgence 

Programme de résidence en médecine de 
famille 

 

Évaluation 
Enseignement des soins aux personnes âgées 2015 

Répondants : 112 
 

 

1. Dans quelle UMF avez-vous fait votre résidence? 

# Réponse Réponse % 

1 Amos 5 4% 

2 Bordeaux-Cartierville 5 4% 

3 Cité de la Santé 11 10% 

4 CLSC des Faubourgs 6 5% 

5 CLSC St-Hubert 5 4% 

6 CLSC Marigot 5 4% 

7 CSSS Sud de Lanaudière 7 6% 

8 HMR 10 9% 

9 La Sarre 3 3% 

10 Maria 4 4% 

11 Mont Laurier 2 2% 

12 Notre-Dame 10 9% 

13 Sacré-Coeur 11 10% 

14 Shawinigan 4 4% 

15 St-Eustache 0 0% 

16 Trois-Rivières 14 13% 

17 Verdun 10 9% 

 Total 112 100% 

 
 

2. Au cours de votre résidence, estimez-vous avoir prodigué des soins à un 
nombre suffisant de personnes âgées dans divers contexte de soins pour en 
assumer le suivi?  

# Question OUI NON 

3 Soins ambulatoires en bureau  (104) 93% (8) 7% 

4 
Soins en hébergement (CHSLD, ressources 
intermédiaires)  

(79) 71% (33) 29% 

5 Soins à domicile  (107) 96% (5) 4% 

6 Hospitalisation  (112) 100% (0) 0% 

7 Urgence (112) 100% (0) 0% 
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3. Lors de vos visites à domicile, votre superviseur vous a-t-il accompagné pour des visites 
conjointes? 

# Question Toujours Souvent Rarement Jamais 
Je n’ai jamais fait 

de visite à 
domicile 

Nombre total 
ayant fait des  

visites 

1 R1 (11) 11% (26) 25% (47) 46% (18) 18% (10) 9% 102 

2 R2 (3) 3% (8) 8% (33) 32% (60) 58% (8) 7% 104 

* Les pourcentages ont été calculés pour ceux qui ont fait des visites à domicile 

 

 
 

4. Lors de vos visites en CHSLD, votre superviseur vous a-t-il accompagné pour des visites 
conjointes? 

# Question Toujours Souvent Rarement Jamais 
Je n’ai jamais fait 

de visite en 
CHSLD 

Nombre total 
ayant fait des  

visites 

1 R1 (10) 16% (30) 48% (13) 21% (10) 16% (49) 43% 63 

2 R2 (5) 6% (24) 30% (37) 46% (14) 18% (32) 28% 80 
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5. Comme médecin qui débutera bientôt une pratique autonome, quel est votre degré 
de compétence à prendre en charge et suivre des personnes âgées en regard des 
compétences suivantes? 

Question 
Je 

maîtrise 
très bien 

Je 
maîtrise 

bien 

Je 
maîtrise 

peu 

Je ne 
maîtrise 

pas 
Score 

Évaluer et traiter les patients 
âgés ayant des maladies 
chroniques multiples (MCAS, 
MPOC, diabète.) 

(41) 36% 

 

(70) 63% 

 

(1) 1% 

 

(0) 0% 2.4 

Évaluer le déclin fonctionnel / 
fragilité chez les personnes 
âgées 

(27) 24% 

 

(79) 71% 

 

(6) 5% 

 

(0) 0% 2.2 

Évaluer la douleur aigue et 
chronique chez la personne âgée 

(19) 17% 

 

(87) 78% 

 

(6) 5% 

 

(0) 0% 2.1 

Évaluer le risque de chute et les 
troubles de la mobilité / 
syndrome d’immobilisation 

(27) 24% 

 

(76) 68% 

 

(9) 8% 

 

(0) 0% 2.2 

Évaluer et diagnostiquer les 
problèmes d’élimination 
(incontinence urinaire et 
constipation) 

(28) 25% 

 

(81) 73% 

 

(2) 2% 

 

(1) 1% 2.2 

Évaluer et diagnostiquer la 
dépression et les troubles 
anxieux 

(28) 26% 

 

(83) 73% 

 

(1) 1% 

 

(0) 0% 2.2 

Évaluer et diagnostiquer les 
troubles cognitifs 

(33) 30% 

 

(74) 65% 

 

(4) 4% 

 

(1) 1% 2.2 

Évaluer et diagnostiquer les 
causes du délirium 

(59) 53% 
 

(52) 46% 
 

(1) 1% 
 

(0) 0% 2.5 

Évaluer et diagnostiquer les 
troubles de comportement 

(17) 15% 

 

(86) 77% 

 

(9) 8% 

 

(0) 0% 2.1 

Assurer les soins de vie 
(28) 26% 

 

(82) 73% 

 

(2) 2% 

 

(0) 0% 2.2 

Reconnaître et évaluer 
l’épuisement des aidants 

(20) 19% 
 

(90) 80% 
 

(1) 1% 
 

(0) 0% 2.2 
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6. Comme médecin qui débutera bientôt une pratique autonome, quel est votre degré de 
compétence à prendre en charge et suivre des personnes âgées en regard des 
compétences suivantes? 

# Question 
Je 

maîtrise 
très bien 

Je 
maîtrise 

bien 

Je 
maîtrise 

peu 

Je ne 
maîtrise 

pas 
Score 

1 
Évaluer et diagnostiquer les 
troubles du mouvement 

(8) 7% 

 

(69) 62% 

 

(34) 30% 

 

(1) 1% 1.8 

 
 

7. Si vous avez répondu « Je maîtrise peu » ou « Je ne maîtrise pas » à l'énoncé ci-dessus : 
Évaluer et diagnostiquer les troubles du mouvement, veuillez en identifier les raisons 
(plusieurs raisons peuvent être indiquées).  

# Réponse Réponse % 

1 Nombre de patients auxquels j’ai été exposé était insuffisant 33 94% 

2 Cas auxquels j’ai été exposé n’étaient pas assez variés 14 40% 

3 Cas auxquels j’ai été exposé n’étaient pas assez complexes 8 23% 

4 Activités académiques spécifiques étaient insuffisantes 9 26% 

5 
Superviseurs n’avaient pas toutes les compétences nécessaires pour me 
guider dans mon apprentissage 

1 3% 

6 Superviseurs étaient peu disponibles pour l’enseignement 0 0% 

7 Superviseurs ne m’ont pas sensibilisé à l’importance de cette compétence 1 3% 

8 Le ratio résidents / superviseurs était trop élevé 0 0% 

9 J’ignorais qu’il s’agissait d’une compétence à acquérir 1 3% 

10 Auto-apprentissage insuffisant 4 11% 

11 Manque d’intérêt 2 6% 

12 Autres 1 3% 

 

 
8. Comme médecin qui débutera bientôt une pratique autonome, quel est votre degré de 

compétence à prendre en charge et suivre des personnes âgées en regard des 
compétences suivantes : 

# Question 
Je 

maîtrise 
très bien 

Je 
maîtrise 

bien 

Je 
maîtrise 

peu 

Je ne 
maîtrise 

pas 
Score 

1 
Évaluer et diagnostiquer les 
troubles de dénutrition 

(12) 11% 
 

(85) 75% 
 

(14) 13% 
 

(1) 1% 2.0 
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9. Si vous avez répondu « Je maîtrise peu » ou « Je ne maîtrise pas » à l'énoncé ci-dessus : 
Évaluer et diagnostiquer les troubles de dénutrition, veuillez en identifier les raisons 
(plusieurs raisons peuvent être indiquées).  

# Réponse Réponse % 

1 Nombre de patients auxquels j’ai été exposé était insuffisant 13 87% 

2 Cas auxquels j’ai été exposé n’étaient pas assez variés 5 33% 

3 Cas auxquels j’ai été exposé n’étaient pas assez complexes 4 27% 

4 Activités académiques spécifiques étaient insuffisantes 3 20% 

5 
Superviseurs n’avaient pas toutes les compétences nécessaires pour me 
guider dans mon apprentissage 

0 0% 

6 Superviseurs étaient peu disponibles pour l’enseignement 0 0% 

7 Superviseurs ne m’ont pas sensibilisé à l’importance de cette compétence 2 13% 

8 Le ratio résidents / superviseurs était trop élevé 0 0% 

9 J’ignorais qu’il s’agissait d’une compétence à acquérir 3 20% 

10 Auto-apprentissage insuffisant 2 13% 

11 Manque d’intérêt 2 13% 

12 Autres 2 13% 
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10. Comme médecin qui débutera bientôt une pratique autonome, quel est votre degré de 10. 
Comme médecin qui débutera bientôt une pratique autonome, quel est votre degré de 
compétence à prendre en charge et suivre des personnes âgées en regard des compétences 
suivantes : 

# Question 
Je 

maîtrise 
très bien 

Je 
maîtrise 

bien 

Je 
maîtrise 

peu 

Je ne 
maîtrise 

pas 
Score 

1 
Reconnaître et évaluer les 
personnes âgées subissant de la 
maltraitance 

(7) 6% 

 

(77) 68% 

 

(28) 26% 

 

(0) 0% 1.7 

 
 

11. Si vous avez répondu « Je maîtrise peu » ou « Je ne maîtrise pas » à l’énoncé ci-dessus : 
Reconnaître et évaluer les personnes âgées subissant de la maltraitance, veuillez en 
identifier les raisons (plusieurs raisons peuvent être indiquées).  

# Réponse Réponse % 

1 Nombre de patients auxquels j’ai été exposé était insuffisant 24 86% 

2 Cas auxquels j’ai été exposé n’étaient pas assez variés 5 18% 

3 Cas auxquels j’ai été exposé n’étaient pas assez complexes 3 11% 

4 Activités académiques spécifiques étaient insuffisantes 0 0% 

5 
Superviseurs n’avaient pas toutes les compétences nécessaires pour me 
guider dans mon apprentissage 

0 0% 

6 Superviseurs étaient peu disponibles pour l’enseignement 0 0% 

7 
Superviseurs ne m’ont pas sensibilisé à l’importance de cette 
compétence 

0 0% 

8 Le ratio résidents / superviseurs était trop élevé 0 0% 

9 J’ignorais qu’il s’agissait d’une compétence à acquérir 0 0% 

10 Auto-apprentissage insuffisant 2 7% 

11 Manque d’intérêt 0 0% 

12 Autres 1 4% 

 
12. Quel est votre degré de compétence en ce qui concerne la pharmacothérapie lors des 

situations suivantes : 

# Question 
Je 

maîtrise 
très bien 

Je 
maîtrise 

bien 

Je 
maîtrise 

peu 

Je ne 
maîtrise 

pas 
Score 

1 
Révision et ajustement des 
médicaments  

(17) 15% 

 

(90) 81% 

 

(4) 4% 

 

(0) 0% 2.1 

2 
Cessation d’une ou de plusieurs 
médications  

(29) 27% 

 

(80) 71% 

 

(2) 2% 

 

(0) 0% 2.2 

3 
Gestion des problèmes reliés à la 
polymédication  

(17) 15% 

 

(87) 79% 

 

(7) 6% 

 

(0) 0% 2.1 

4 Troubles du sommeil  
(18) 16% 

 
(87) 79% 

 
(6) 5% 

 
(0) 0% 2.1 

5 Soins de fin de vie 
(35) 32% 

 

(71) 63% 

 

(4) 4% 

 

(1) 1% 2.2 
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13. Au terme de votre résidence, estimez-vous connaître les ressources 
professionnelles suivantes? 

# Question 
Oui, très 

bien 
Oui, assez 

bien 
Peu 

Non, pas 
du tout 

1 Déclin fonctionnel / fragilité  (20) 18% (81) 73% (9) 8% (1) 1% 

2 
Chutes et troubles de la mobilité 
/ syndrome d’immobilisation  

(27) 24% (76) 69% (8) 7% (0) 0% 

3 Dénutrition  (18) 16% (83) 75% (10) 9% (0) 0% 

4 Troubles cognitifs (33) 29% (73) 66% (5) 4% (0) 0% 

 

 
14. Au terme de votre résidence, estimez-vous connaître les ressources 

communautaires suivantes? 

# Question 
Oui, très 

bien 
Oui, assez 

bien 
Peu 

Non, pas 
du tout 

1 Déclin fonctionnel / fragilité  (10) 9% (75) 68% (25) 22% (1) 1% 

2 
Chutes et troubles de la mobilité 
/ syndrome d’immobilisation  

(12) 11% (74) 67% (23) 21% (2) 2% 

3 Dénutrition  (10) 9% (73) 66% (26) 23% (2) 2% 

4 Troubles cognitifs (13) 12% (78) 71% (19) 17% (1) 1% 

 

 

15. Au cours de votre résidence, avez-vous référé des personnes 
âgées à des ressources communautaires? 

# Réponse Réponse % 

1 Souvent 30 27% 

2 Parfois 56 50% 

3 Rarement 21 19% 

4 Jamais 4 4% 

 

 

16. Au cours de votre résidence, avez-vous travaillé en 
collaboration avec des ressources professionnelles pour le 
suivi conjoint de vos patients âgés (échange sur les 
diagnostics et plans de traitement) ? 

# Réponse Réponse % 

1 Souvent 62 56% 

2 Parfois 39 35% 

3 Rarement 9 8% 

4 Jamais 1 1% 

 Total 111 100% 
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17. Connaissez-vous l'approche adaptée à la personne âgée en 
milieu hospitalier / urgence? 

# Réponse Réponse % 

1 Oui 97 87% 

2 Non 14 13% 

 Total 111 100% 

 
 

18. Si oui, savez-vous l'appliquer? 

# Réponse Réponse % 

1 Oui, très bien 11 10% 

2 Oui, assez bien 70 67% 

3 Peu 18 17% 

4 Non, pas du tout 6 6% 

 Total 105 100% 

 
 

19. Quelle est votre appréciation de votre formation en bureau?   

# Question Excellente Très bonne Bonne Passable Inadéquate 

1 Nombre de patients  (31) 28% (49) 45% (24) 21% (7) 6% (0) 0% 

2 Variété des cas  (22) 20% (46) 42% (35) 31% (8) 7% (0) 0% 

3 Complexité des cas  (26) 23% (46) 42% (30) 27% (9) 8% (0) 0% 

4 
Équilibre entre la clinique et 
l’enseignement  

(18) 16% (37) 33% (49) 45% (6) 5% (1) 0% 

5 Ratio résidents / superviseurs  (24) 21% (41) 38% (40) 36% (6) 5% (0) 0% 

6 Disponibilité des superviseurs  (32) 29% (42) 38% (35) 31% (1) 1% (1) 0% 

7 Expertise des superviseurs  (26) 23% (52) 47% (31) 28% (2) 2% (0) 0% 

8 Pertinence des activités cliniques (14) 13% (50) 46% (40) 36% (7) 6% (0) 0% 

 
 

20. Quelle est votre appréciation de votre formation en CHSLD?  (n=86) 

# Question Excellente Très bonne Bonne Passable Inadéquate 

1 Nombre de patients  (13) 15% (18) 21% (38) 44% (12) 14% (5) 6% 

2 Variété des cas  (9) 10% (18) 21% (36) 42% (17) 20% (6) 7% 

3 Complexité des cas  (10) 11% (25) 29% (34) 40% (11) 13% (6) 7% 

4 
Équilibre entre la clinique et 
l’enseignement  

(11) 13% (23) 27% (30) 35% (16) 18% (6) 7% 

5 Ratio résidents / superviseurs  (21) 24% (28) 33% (29) 34% (5) 6% (3) 3% 

6 Disponibilité des superviseurs  (19) 22% (30) 35% (26) 30% (8) 9% (3) 3% 

7 Expertise des superviseurs  (20) 23% (32) 37% (23) 27% (9) 10% (2) 2% 

8 Pertinence des activités cliniques  (11) 13% (16) 19% (39) 46% (11) 13% (8) 9% 

9 Facilité d’accès géographique  (28) 33% (22) 26% (28) 33% (6) 7% (2) 2% 

10 
Supervision sur place par les 
superviseurs 

(20) 23% (23) 27% (29) 34% (11) 13% (3) 3% 

* Les pourcentages ont été calculés en excluant les N/A.  
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21. Quelle est votre appréciation de votre formation en soins à domicile?   

# Question Excellente Très bonne Bonne Passable Inadéquate 

1 Nombre de patients  
(18) 16% 

 
(41) 38% (44) 39% (8) 7% (0) 0% 

2 Variété des cas  
(16) 14% 

 
(41) 38% (45) 40% (9) 8% (0) 0% 

3 Complexité des cas  
(21) 19% 

 
(38) 35% (43) 38% (8) 7% (1) 1% 

4 
Équilibre entre la clinique et 
l’enseignement  

(16) 15% (33) 29% (51) 46% (9) 8% (2) 2% 

5 Ratio résidents / superviseurs  (26) 24% (42) 38% (38) 34% (4) 4% (1) 1% 

6 Disponibilité des superviseurs  (30) 28% (38) 34% (38) 34% (3) 3% (2) 2% 

7 Expertise des superviseurs  (27) 25% (45) 40% (34) 30% (4) 4% (1) 1% 

8 Pertinence des activités cliniques  (17) 16% (34) 31% (45) 41% (8) 7% (5) 4% 

9 Facilité d’accès géographique  (18) 16% (36) 33% (43) 39% (11) 10% (2) 2% 

10 
Supervision sur place par les 
superviseurs (n=99) 

(15) 15% (26) 26% (37) 37% (15) 15% (6) 6% 

11 
Disponibilité des trousses de 
matériel de soins à domicile 

(27) 24% 

 
(33) 29% (37) 33% (13) 12% (1) 1% 

* Les pourcentages ont été calculés en excluant les N/A.  


